

各地新亮点

□ 本报记者 柳洁 董庆森

湖北孝感为工业经济“赋能挺脊”



推动经济高质量发展，工业是龙头、脊梁。去年以来，湖北省孝感市坚持以新型工业化为主攻方向，加快推动制造业高端化升级、数智化赋能、绿色化转型、集约化发展。今年上半年，孝感累计签约亿元以上产业项目449个、开工237个、投产157个。

“加快工业经济补短板、强弱项，是建设武汉都市圈先进制造业基地、全国先进制造业强市的关键。”孝感市委书记胡玖明表示，在传统产业升级方面要有“跟跑”项目，在战略性新兴产业壮大方面要有“并跑”项目，在未来产业培育方面要有“领跑”项目，增强发展的动力和后劲。

“含金量”更高了

孝感的差距在工业，潜力在工业，希望也在工业。针对头部企业不多、主导产业不强、战略性新兴产业支撑不够的产业格局，孝感市全面启动工业经济“赋能挺脊”行动，着力提升工业经济含金量、含新量、含绿量。

孝感市委、市政府印发了《关于深入推进新型工业化加快建设制造强市的实施方案》《孝感市2024年制造业重点产业链高质量发展行动方案》《关于聚焦主导产业推动制造业集中高质量发展的实施方案》，聚焦“4+2”主导产业，加快推动纺织服装、纸(卫)塑包装、盐磷化工、食品加工等传统产业升级提质，推动光电子信息、装备制造等战略性新兴产业突破性发展，推动主导产业规模、能级、质效有力提升。

孝感市明确，主城区重点发展纸卫包装、食品加工、光电子信息、装备制造4个主导产业，超前谋划未来产业。

孝南区有“中华纸都”之称，去年纸卫包装产业实现营收160亿元。孝感正推动纸卫品产业向“生产+服务”转型，向全产业链全品类纸制品拓展、向制浆造纸设备延伸，打造具有全国影响力的重点产业集群。

孝南还是“麻糖米酒之乡”，孝感米酒畅销海内外。当前，政府相关部门正组织企业攻关降糖技术，改进品质风味，让更多人爱上孝感麻糖米酒。做大做强传统食品的同时，孝感还引进麦当劳、肯德基、新麦、紫阳四大供应商发展现代食品，投资15亿元打造麦当劳供应链智慧产业园。去年，孝感主城区食品加工业实现营收231亿元。

光电子信息、装备制造等是孝感突破性发展的战略性新兴产业。孝感逐“光”而行，培育了华工高理、大禹电气等35家国家级制造业单项冠军和专精特新“小巨人”企业。装备制造产业也在加快融合发展，正围绕特种车、高端智能装备、特种光源等行业，重点建设三江产业园、汉光科技产业园、华中光电产业园，打造省级商业航天专业园区。

发展新质生产力，孝感正抢抓先机。4月28日，总投资112亿元的思朗科技算力产业项目开工建设。5月28日，总投资140亿元的18个新质生产力项目集中签约落户孝感市高新区。

孝感市副市长、市高新区党工委第一书记夏齐勇说，该区正前瞻布局未来产业，聚集思朗科技、联光元和、近观科技、德睿光电、元臻微电“五朵金花”，突破攻关新型光通信、星地通信系统等一批“卡脖子”技术，探索基于3D科学计算中心引领数字经济发展的新路径。

“含新量”更多了

走新型工业化之路，提升工业发展“含新量”，是破解孝感主导产业不强、战略性新兴产业支撑不够的关键之举。

孝感牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”，推动光电子信息、装备制造两大战略性新兴产业倍增发展。

8月1日，湖北孝感华工高理电子有限公司生产车间，只见一条条自动化生产线高效运行，技术人员有条不紊地穿梭其中检查记录。每9秒就有一台PTC加热器生产下线。PTC加热器是新能源汽车空调系统和热管理系统的关键部件。2023年初，该公司自主研发出1800伏高压PTC陶瓷芯片，成功掌握800伏平台PTC加热器的核心技术。

华工高理总经理聂波说，华工高理第四次扩能基地已建成投产，新基地通过自动化生产线对接智能仓库，实现自动供料、自动生产、自动存储、自动出库，每天可生产新能源汽车PTC加热器3万台，年产能由300多万套提升至900多万套。

今年5月投产的英联超算终端产业园项目，总投资20亿元，主营服务器、高端计算机产品等业务，预计可实现年营收100亿元以上。英联科技有限公司是全球规模较大的X86平台解决方案服务商，是英特尔、微软等行业巨头的战略合作伙伴，业务覆盖100多个国家和地区。英联科技有限公司湖北分公司副总经理任朝阳表示，公司高度重视研发创新，总部研发人力占到总集团人力的60%，未来计划把孝感园区打造成高产值、高利润园区，还会引进行业配套供应商入驻孝感。

华工高理和英联科技是孝感600多家“含新量”企业的缩影。得益于这两家光电子龙头企业的高位增长，高新区光电子产业上半年同比增长15.1%。

孝感市经信局局长叶剑刚表示，通过技术改造和创新，全市高新技术产业从无到有，取得了跨越式发展。该市出台系列惠企政策，从财政、人才、融资、创新、服务等方面，全力支持企业高质量发展。

今年上半年，孝感入库湖北省科技型中小企业1466家；新增省级专精特新企业171家，总数达462家；有国家级专精特新“小巨人”企业34家，正在推荐申报28家。

“含绿量”更足了

立足新发展阶段，孝感一方面让传统制造业搭上智改数转网联的“智慧快车”，另一方面不断提升产业“含绿量”。

记者在唯可达智能装备有限公司组装车间内看到，依托光学传感器，工业机器人机械手臂不停地忙碌着，搬运、码垛等都能精准完成。

该公司董事长张艳洋说，作为一家专业为制造业自动化改造升级提供设计、研发、生

产全流程服务的高新技术企业，公司一直在智能制造技术领域不断探索，产品远销俄罗斯、中东等10多个国家和地区。

与唯可达一样，新瑞光电等一批制造企业以智造赋能，通过引进高端精密仪器和高智能自动化生产设备，释放产能抢占市场。

数字化转型驱动，让企业行稳致远。“有自动仓储系统赋能，工厂零部件可完成自动库存提取，实现了生产过程的精准控制和优化。”航天重工综合部副部长叶志强说，作为重型卡车的细分领域，矿用卡车市场有限，面对激烈的市场竞争环境，航天重工走出传统赛道，成立“智慧矿山项目团队”，融合5G、AI、云计算、车联网等技术，打造系列智能化矿车，收获一众订单。

盐磷化工是孝感的支柱产业，对孝感经济发展贡献极大。然而，传统粗放的发展模式，一度让盐磷化工产业陷入困境。孝感持续开展以绿色园区、绿色工厂、绿色供应链管理企业、绿色设计产品为主要内容的绿色制造体系建设，推动新旧动能转换，调整产业结构，让企业资源消耗少、单位能耗低、生态效益好。

走进应城宏宜化工科技有限公司中控室，通过中央大屏，IGCC分布式能源碳中和应用示范暨绿色合成氨项目生产情况一览无余。该项目由湖北长江产业现代化工有限公司投资23.06亿元建设，主要建设年产40万吨合成氨项目。项目采用先进的绿色环保工艺，预计每年可节约标煤15.68万吨，减少二氧化碳排放24.08万吨，降低成本3.89亿元。

云梦县引进安耐吉环保科技有限公司，采用国内领先的加氢工艺，使废矿物油变废为宝，可年产10万吨高品质2类润滑油基础油，推动云梦盐化工产业迈向精细化、专用化。大悟县引进聚海环境科技，利用黄麦岭磷化工公司产生的废弃物磷石膏加工再生石膏及石膏类建材。

目前，孝感市累计创建国家级绿色工厂13家、绿色供应链企业1家，省级绿色工厂27家、绿色供应链企业4家。化工产业园区磷石膏综合利用率达57%。

构，让企业资源消耗少、单位能耗低、生态效益好。

走进应城宏宜化工科技有限公司中控室，通过中央大屏，IGCC分布式能源碳中和应用示范暨绿色合成氨项目生产情况一览无余。该项目由湖北长江产业现代化工有限公司投资23.06亿元建设，主要建设年产40万吨合成氨项目。项目采用先进的绿色环保工艺，预计每年可节约标煤15.68万吨，减少二氧化碳排放24.08万吨，降低成本3.89亿元。

云梦县引进安耐吉环保科技有限公司，采用国内领先的加氢工艺，使废矿物油变废为宝，可年产10万吨高品质2类润滑油基础油，推动云梦盐化工产业迈向精细化、专用化。大悟县引进聚海环境科技，利用黄麦岭磷化工公司产生的废弃物磷石膏加工再生石膏及石膏类建材。

目前，孝感市累计创建国家级绿色工厂13家、绿色供应链企业1家，省级绿色工厂27家、绿色供应链企业4家。化工产业园区磷石膏综合利用率达57%。

近日，商务部公示拟确定15个地区作为城市一刻钟便民生活圈首批全域推进先行区试点，黑龙江省佳木斯市等入选。试点地区将利用两年时间，在其主城区社区实现一刻钟便民生活圈建设全覆盖。一刻钟便民生活圈惠民、暖民心，要把便民生活圈建好、建好、好事办好，真正成为居民生活“幸福圈”，让社区居民感受到方便、满意、幸福。

实现便民生活圈在主城区全覆盖，是试点建设工作走深走实的重要体现。不过，试点地区也要做好方案规划、优化服务设施空间布局、合理配置资源，花小钱办大事。

满足群众需求。一刻钟便民生活圈，要方便社区居民吃穿住行，把居民的需求清单转化为项目清单。尤其是老龄化社会来临，要让老年人生活更加便利，就要完善社区各项为老服务设施，比如生活零售、社区食堂、社区医院、口袋公园等。要鼓励支持养老机构提供社区养老服务，鼓励社区医院提供上门医疗护理服务，鼓励家政、护理人员进社区，提供多元化居家养老服务。

创新消费场景。社区消费场景距离人们最近，拥有极高消费频次、多元品质需求。打造一刻钟便民生活圈，不能满足于零售店、药店、理发店等基本服务设施，而是要在文化、娱乐、体育等方面提供消费场景，鼓励利用现有设施、闲置房屋转型为社区嵌入式服务设施。比如鼓励利用老旧房屋、广场、草坪等开放空间打造创意市集、露天舞台、露营休闲区等；推动游泳馆、健身房、书屋等进社区，开辟共享空间，满足居民多元化消费需求。

推动提档升级。一刻钟便民生活圈的建设不可能一劳永逸，应与时俱进满足社区居民便利化生活需求。随着智慧化时代的到来，智慧社区也要提前布局建设。比如，发展智慧商店、共享书店、智能快件箱等业态，提升居民数字化体验感。建设24小时“数字小屋”，集纳“一网通办”自助机、水电煤气缴费机、共享打印机等便民设施。构建智慧泊车、垃圾分类回收、智慧物业管理等系统，推动智慧社区进入寻常百姓家。

此外，一刻钟便民生活圈的打造，不能仅靠政府投入，要不吸引社会力量参与，探索创新运营管理模式，实现政府、社区、企业、居民多方共赢。要着力补短板、强弱项，营造构建良性运行的社区生态系统，通过提升社区“商业圈”、打造品质“生活圈”、拓宽便民“服务圈”、搭建社交“朋友圈”，让更多居民从一刻钟便民生活圈中享受到更满意的服务。

吴浩



8月14日，浙江省宁波舟山港六横公路大桥二期项目工程正在建设中。大桥建成后，六横岛、佛渡岛、梅山岛三岛可实现港区、产业等联动，对推动甬舟一体化发展具有重要意义。
胡学军摄(中经视觉)

广西——

创建百姓满意农贸市场

本报记者 童政

消费者到农贸市场，扫一扫“桂食安”二维码，就能了解所购食品的摊位资质、信用以及食品质量检测、产品来源等信息，让人买得安心，吃得放心。近日，记者在广西钦州市水东农贸市场看到，智慧农贸市场的建设在保证食品安全上发挥了积极作用。

钦州市市场监管局食品经营科科长黄敢介绍，钦州食安智慧监管平台链接自治区农产品质量安全综合监管平台、广西畜禽屠宰溯源系统等，打破数据壁垒，实现数据互通，以“一网统管”汇聚分析农贸市场产品溯源管理、日常快检、信用等级评定等数据，实现从源头到餐桌全链条监管。同时，还可根据归集的信息建立动态信用评级信用等级分类监管体系，通过“绿蓝灰红”四色赋码ABCD4个信用等级，实现“一户一码”信用分类监管。

据了解，广西壮族自治区市场监管局聚焦群众反映较多的果蔬和畜禽水产品农残超标等问题，深入实施农贸市场食品安全规范化管理体系和智慧监管系统建设，今年计划创建110家百姓满意星级农贸市场。今年以来，该局组织对南宁、柳州等11个市40家农贸市场开展检查

验收。

“我们发挥广西食品安全追溯‘桂食安’智慧监管平台作用，引导食品生产经营者建立信息化食品安全追溯体系，督促落实食品安全主体责任。依托全区食用农产品快检监测系统，实行‘互联网+快速检测’监管。今年上半年，全区共计完成快检监测92万批次，处置阳性样品4300批次。”广西壮族自治区市场监管局食品经营处处长蒋倩说。

同时，广西坚持属地管理原则，推动地方引入各类资金23.58亿元对农贸市场进行全方位提质升级。通过一年多的精心培育，143家农贸市场完善了快检室规范化建设，117家农贸市场推行了智慧化管理系统，127家农贸市场开展了直播带货和线上营销业务，122家农贸市场组织了党员共建共建活动，128家农贸市场对场内经营户实施信用管理奖惩机制，118家农贸市场探索实行行业协会自律管理。

蒋倩介绍，全区农贸市场管理标准化、智能化、专业化水平进一步提升，形成了广西海吉星农产品国际物流中心、柳州海吉星农贸市场、玉林国际香料交易市场等一批新型现代化农产品集散中

心，推动城市食品安全和城市品质升级。

在做好食品安全监管、保证群众放心提起菜篮子的同时，广西各地依托智慧农贸市场，将优质农产品销售从线下延伸到线上，积极发挥市场在扶农助农方面的作用。

在河池市宜州区城西园村市场、城北市场，50多个商户将产品上架美团、拼多多等买菜平台，日均销售增加5000多单，其中天成农场、果然好棒等网店抖音直播日均成交额5000多元。

据了解，河池市市场监管局已联合开展6期电商直播培训，培训商户1300多人次，农贸市场150多户经营者通过抖音直播、视频号等带动销售额达800多万元。

记者了解到，广西壮族自治区市场监管局了解到，今后将推进与农业农村部门的信息联动监管机制，发挥广西动物溯源数据管理系统与广西食品安全追溯智慧监管平台对接贯通后的全链条监管优势，进一步强化上市销售肉类产品的溯源质量安全监管。同时，鼓励、推动农贸市场开办者加强“智慧农贸、新型农贸”建设，运用信息技术实现降本增效、高效运营。



8月14日，江苏省盐城市射阳县，在江苏农垦新洋农场容器苗项目基地，管理人员正在为紫薇花瓶喷施药物防病治虫。据悉，新洋农场建成配有水肥一体、智能控制等设备的容器苗圃200亩。
张伟生摄(中经视觉)